

“一核五治”带给群众幸福感

——平乡县创新乡村治理新模式纪实

□ 黄涛 李银峰 王延崇

近年来,平乡县坚持把治理体系和治理能力现代化建设作为主攻方向,积极探索以党建为核心、以法治做保障、以德治促和谐、以自治增活力、以智治做支撑、以美治展形象的“一核五治”新路径,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

聚焦政治引领 推动党建示范创建

该县结合“三基”建设年活动,由乡镇党委积极牵头搭台,大力推进“村企联建”,建成标杆型党建示范村100个,形成“百村示范、村村达标”的良好局面。

该县推行能人治村,将880多名退休干部、致富带头人、农秀才、土专家等充实到村“两委”班子,选拔400余名优秀大学生到村任职,为乡村治理提供人才保障。

该县开展“我是党员向我看”“好人服务无极限”等活动,发挥8500多名农村党员、1.6万余名“平乡好人”示范带动作用,组织优秀青年、热心群众担任乡村网格员,参与疫情防控、防汛抢险、防贫监测、移风易俗、环境卫生等志愿服务活动,有效调动了群众参与乡村治理的积极性。

聚焦法治保障 推动乡村治理实践

该县整合乡村资源,创新成立县依法推进发展治理中心、乡镇法治中心和村级公共法律服务工作站,形成县乡村三级法治体系。

围绕农村工作中遇到的征

地、拆迁、信访等问题,该县通过“问题分类、联席会商、集中研判、群众参与”四项措施,综合运用司法调解、行政处罚、法律援助等办法,做到“不欠法律账、不欠政策账、不欠经济账、不欠感情账”。

依托县乡村三级法治体系,该县开通“12348”公共法律服务热线,引导群众遇事知法、维权用法、自觉守法。

聚焦德治教化 推动“平乡好人”效应

按照“三级评选、六部门把关、三类人员回访、一份荣誉牌”的程序,该县先后评出“平乡好人”1.6万余名、“好人家庭”616个,通过在农村建立好人街、好人馆、好人道、好人主题公园等,让好人文化走进家家户户。

依托县级文明实践中心,该县举办好人事迹报告会、故事会,在广场、公园、交通要道等处设置好人事迹宣传栏,全方位开展好人先进事迹巡展、典型故事巡讲。同时,开通“好人”绿色通道服务通道、办理“好人贷”,引导全县人民学好人、敬好人、帮好人、做好人。

该县组织不同行业、不同领域的“平乡好人”,对困难群众特别是边缘户,广泛开展就业帮扶、技能培训、免费义诊等爱心服务,营造向上向善、德行天下的良好风尚。

聚焦自治基础 推动“三个院子”建设

“村委院子”示范引领。该县以村委院子为阵地,开展“432”便

民服务,即40项请进来,技术政策送上门;30项不用买,便民工具送上门;20项不出村,手续办理送上门,村干部、党员和热心群众主动认领任务、争做“服务员”,引导群众全面参与乡村管理。

“致富院子”脱贫增收。该县依托自行车童车、纸制品等县域特色产业,按照“小院标识、选定标准、挂牌分区、公示信息、双项约定”“五统一”标准,把农村闲置院落就地改造成“致富院子”,就近就地吸纳贫困群众就业增收。目前已带动6800多名群众人均年增收2.5万元。

“幸福院子”孝老爱亲。该县从关心关爱农村老年弱势群体入手,采取“政府补贴+社会资金”方式,租赁农村闲置房屋建成261个“幸福小院”,做到“餐厅、空调、洗衣机”等硬件设施“十五有”,为农村困难老人解决养老问题。目前累计惠及老人25889名,1270余名农村孤寡、留守老人得到悉心照顾。

聚焦智治驱动 推动数据引领管控

依托平乡县环境调度指挥中心,发挥基层网格员作用,对发现的矛盾纠纷、环境治理、治安防控等问题,实时通过手机“APP”采集上报。

该县还建立由县委政法委书记任一级网格长,乡镇政法委委员任二级网格长,村支书担任三级网格长,党员、乡贤、退伍军人、志愿者担任四级网格员的“四级”网格化管理体系,打造形成全民参与、群策群力防控力量大格局。

该县依托县环境调度指挥中心“数字城市”平台,推动智慧平乡、智能交通、数字城管、网络环保等职能管理“多合一”,联合开展“智慧云端”服务,群众通过“便民通”APP随时共享信息、反映诉求,实现“一屏管全县、一键事帮办”,目前已经开展服务876人次。

聚焦美治提升 推动人居环境改善

该县按照“文明城市、卫生城市、森林城市”“三城同创”和“美丽城区、美丽城镇、美丽乡村”“三美同建”要求,创新“全域县城”理念。该县扎实开展“营造一个干净整洁环境,打造一条乡风文明示范街、制定一套完善村规民约”等“十个一”行动。此外,该县创新成立乡村振兴暨农村人居环境整治指挥调度中心,抽调20名精干力量,专职专班、定岗定责、统筹协调,指导推进全县农村人居环境整治工作。

按照“村干净、户干净、人干净”三个干净的要求,该县大力实施农村垃圾处理、生活污水治理、美丽庭院创建、村庄绿化行动、农村坑塘美化等一系列农村人居环境整治行动,为打造农村生态宜居环境奠定基础。

该县“一核五治”治理模式实施以来,党建工作的“硬核”作用得到充分体现,实现了“乘数效应”,进一步增强了基层党组织的感召力、战斗力,极大激发了广大群众参与热情,拉近了党群干群关系,推动了乡风文明建设,拓宽了群众增收渠道,丰富了基层百姓生活。

提高矛盾纠纷排查化解能力 确保安全稳定工作落实见效 武强打好组合拳 提升群众安全感满意度

河北法制报讯 (张建宝)2021年,武强县打好组合拳,持续奋战社会治理主战场,着力建设更高水平的平安武强。截至目前,全县“两抢一盗”发案连续4年下降,抢劫案件连续3年零发案,人民群众安全感和满意度明显上升。

该县坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进“一乡一品调解室”建设,加强矛盾纠纷调解队伍建设,以排查化解矛盾纠纷和各类不稳定隐患为主要内容,坚持把矛盾纠纷排查调解、治安隐患排查整治作为经常性工作来抓,预防和减少各类不稳定事件的发生。目前,全县238个村全部建立村级人民调解室,培树了北代乡“家长里短”民调室、武强镇“和谐”民调室、街关镇“和合”民调室等6个品牌民调室;选拔乡镇民间调解员14人,选拔村“两委”人员兼任调解员566人,及时

摸排处各类矛盾纠纷隐患;推动乡镇综治中心和法院基层法庭对接,创新创建2个乡镇联合调解中心试点,使矛盾纠纷既能在基层化解,又能在诉前调解,进一步提高了基层矛盾纠纷排查调解能力。

该县整合县委办、政府办、县纪委监委、县委政法委等部门人员力量,成立县委县政府联合督查室,紧紧围绕农民工欠薪、安全生产、信访稳定、社会治安等重点工作跟踪督查,确保安全稳定各项工作落实见效。同时,统筹整合10余个社情民意信息来源渠道,着力督办解决行政事项办理、信访诉求、农民工欠薪等涉及网民、群众利益的“急难愁盼”。此外,该县开展了校园及周边综合治理专项活动,交通安全整治行动、打击电信诈骗专项行动,打防结合,织密社会治安防控网。

秦皇岛山海关区全面排查 教职员员工违法犯罪信息

河北法制报讯 (关韵)日前,秦皇岛市山海关区人民检察院联合山海关区教育和体育局、秦皇岛市公安局山海关分局对全区各中小学(包括职业中学)、幼儿园、校外培训机构等教育机构的行政管理人员、教师、保安、司机、厨师等教职员员工违法犯罪信息进行了全面排查。

各区管学校、培训机构教职员员工名单由山海关区教育和体育局进行收集汇总,市属学校由检察院调取。检察院逐一确认各学校所属辖区,及时将教职员员工查询名单及具体查询内容与各辖区派出所进行沟通对接。

此次查询以各学校、校外培训机构在属地派出所查询为主,特殊关注学校集中

在山海关区教职员员工准入查询中心查询为辅的原则,所有教职员员工经山海关分局高建庄派出所、路南派出所等民警们逐一核实、排查,遇到问题及时与检察院进行沟通、反馈,各派出所最终汇总并做出情况说明。

此次排查工作共涉及机构93所,人员2739人。经查,山海关辖区内各学校、校外培训机构教职员员工不存在性侵违法犯罪,拐卖、收买被拐卖儿童,虐待家庭成员的犯罪行为及猥亵、虐待行为被行政处罚的违法行为。

本次信息查询彻底摸清各学校、校外培训机构教职员员工底数,真正做到了全面覆盖、彻底查询、无一遗漏,充分发挥山海关区教职员员工准入查询中心的功能。



1月11日上午,邯郸交巡警支队魏县大队利用农村集市人员集中的有利时机,组织民警走进双北村集市开展交通安全宣传活动。民警通过摆放宣传展板,结合案例以案说法,并向赶集群众和摊点商贩发放交通安全宣传资料,普及安全行车常识,引导和教育交通参与者自觉抵制各类交通违法行为,摒弃交通陋习,珍爱生命,守法出行。
段洪涛 摄

全力兑现胜诉群众权益

徐水法院2022年 首次集中执行初战告捷

河北法制报讯 (王佳瑞)为切实保障民生,实现胜诉当事人权利,徐水县人民法院集中执行常态化,1月13日选取8起案件开展今年首次集中执行活动。通过本次集中执行,执行完毕2案,执行和解2案,执行到位7.37万元。

原告侯某与被告李某某、孙某某、保定某商贸公司提供劳务者受害责任纠纷一案,判决生效后,李某某、孙某某和保定某商贸公司未履行赔偿义务,侯某向法院申请强制执行。在执行过程中,孙某某和保定某商贸公司均与侯某达成和解,李某某一直拒绝赔偿。

本次集中执行中,承办法人根据线索成功找到被执行人李某某,因其拒不履行赔偿责任,将其拘传至法院,经过一番释法明理,李某某仍拒绝赔偿,在承办法人进一步耐心释法下,并准备对李某某进行拘留。李某某慑于执行强制力,立即偿还部分赔偿款,并与侯某达成执行和解协议,该案顺利执结。

田某与石某原是朋友,石某早年以资金周转为由向田某借款2.4万元及利息,经法院审理后判决石某应当支付欠款2.4万元及利息。本次集中执行中,承办法官前往石某家,发现受疫情影响,其收入确实不乐观。法官见状,出于善意文明执行理念,联系申请人,讲述了石某实际情况,申请人田某欲放弃部分款项,最终石某将欠款还清,该案顺利执结。

另外4起案件,因被执行人外出未在家中,承办法官对被执行人家属释法明理,要求其督促被执行人尽快履行法定义务。

徐水法院此次行动做到了有措施、有行动、有态度又不失温度,有力地震撼了部分抱有侥幸心理的被执行人,全力兑现了胜诉群众的权益。

邢台信都警方集中销毁一批危险爆炸物品

河北法制报讯 (周照田)为加强危爆物品安全管理,彻底消除安全隐患,1月8日,邢台市公安信都分局成功销毁一批收缴的危险爆炸物品。

据悉,该局召开党委会专题进行研究部署,要求由治安大队牵头,严格按照销毁制度,组织协调专业爆破公司制定详细爆破方案,并进行安全评估论证后再实施爆破,确保销毁工作万无一失。1月8日7时许,按照爆破方案要求,该局组织爆破公司及监理单位,对爆炸物品的搬运、摆放、安全警戒、现场清理、线路连接等工作进行了精心安排部署。11时55分,在工程技术人员的指导下,成功引爆爆炸物品。爆破结束后,分局组织施工单位、监理单位对现场进行了彻底检查,确保无残留爆炸物品。

此次销毁任务操作规范、安全有序,彻底剔除了辖区内的涉爆安全隐患,营造了平安祥和的社会治安环境。

□ 通讯员 李淑涵
河北法制报记者 陈兆扬

河间市人民法院留古寺人民法庭地处河间市工业重镇留古寺镇,负责留古寺、卧佛堂、北石槽、时村三镇一乡民事案件审理。自2020年以来,留古寺人民法庭立足平安河间建设,充分发挥人民法庭在诉源治理、方便群众诉讼、就地化解矛盾、为当地企业保驾护航方面的重要作用,积极参与到基层社会治理工作中来。

● 诉前解纷显身手

做好基层各类矛盾纠纷化解工作,关键在于一个“早”字。为此,留古寺人民法庭建立了诉前调解中心,与辖区司法所、派出所、妇联、社区、村委会等部门形成司法联动。同时,利用冀时调平台与一轴八员平台的对接,及在辖区四个乡镇所辖的56个村中设置的村级诉前调解室,及时排查并化解村内的矛盾纠纷。

2021年8月份,辖区村民李某、王某夫妇来到法庭,因儿子李某某不履行赡养义务要求起诉。法庭办案法官热情接待了李某、王某,立即与村委会人员进行沟通联系,摸清了事

情的来龙去脉。办案法官认为,要想让李某某赡养老人,必须先解开双方的心结。

办案法官随之将李某、王某、李某某召集到一起,让他们各述苦衷。李某某向法官陈述了父母对其不公,一心偏向哥哥的往事。李某与王某则向法官陈述了李某某的种种不孝,说到痛恨处,李某还动手打了李某某几个耳光。李某某当场号啕大哭,场面几近失控。

在对双方进行训诫之后,办案法官针对双方存在的症结,进行了耐心细致的劝解疏导,既指出了李某某的不对之处,也指出了李某与王某做得欠妥的地方。入情入理的说教让双方解开了心结,都向对方承认了自己的不足,表示今后一定会加以改正,和睦相处。

据统计,2021年来,留古寺人民法庭共成功化解各类诉前案件289件,基本实现了“小事不出村,大事不出镇”。

● 家事调解出新招

家事无小事,家事大于天。自2020年始,留古寺人民法庭巧借辖区各乡镇由妇联推荐出的家事调查员、

调解员,与他们积极沟通联系,通力合作,力争使每一起家事纠纷都能有一个圆满的结果。

2021年10月,一对小夫妻带着孩子来到留古寺人民法庭,坚称要离婚。当时,双方情绪激动,言辞激烈。为了尽快安抚双方情绪,尽量不给孩子造成心理伤害,法庭庭长李雁彬赶紧联系了当事人所在村的村委会干部,了解事情的原委。

原来,之前,这对小夫妻因家庭琐事发生了口角,并动了手,一气之下便带着孩子来到法庭要求离婚。村委会工作人员第一时间联系了孩子的爷爷、奶奶,到法庭把孩子带回了家。爷爷、奶奶称他们小夫妻感情一直挺好,只是双方都是暴脾气,有时会因一点小矛盾吵吵嚷嚷。

了解了双方的婚姻状况后,李雁彬马上找来了村里的妇女主任。在法庭的调解室,李雁彬和妇女主任刘大姐一起给小夫妻二人做起劝说调解工作。长达4个小时过后,这对小夫妻终于都心平气和、喜笑颜开。临走时,他们都表示,从今往后一定要好好过日子。

这样的小事在留古寺人民法庭还有很多件。据统计,2021年以来,

留古寺人民法庭与乡镇政府、村委会等配合,化解家事纠纷21起,有力维护了辖区的和谐稳定。

● 特色产业强保障

驴肉火烧是河间的品牌,也是法庭辖区的重要产业支柱。留古寺人民法庭在院党组的支持下,积极开展服务“三农”工作,助力产业发展,守护“河间驴肉火烧”特色品牌。

2020年,留古寺人民法庭集中受理了某食品有限公司诉各驴肉门市欠款的系列案件。案件办理过程中,法庭积极为某食品有限公司开通绿色通道,快审快结,在最短的时间内便为某食品有限公司追回欠款29.9万元。

在这系列案件中,有一个家住外县的驴肉门市店主,当时,该店主因身体原因加之路途较远无法到庭参加应诉。为尽快结案,李雁彬就带领其他办案法官与公司人员一起,直接赶到被告店主家中,与其进行面对面调解。经过一番细致的工作,最终促使双方达成调解协议,被告店主当场偿还了拖欠公司的全部款项。

法庭的这一举动,让原告公司至今依然感动不已!